

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

10 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 284

29-01-2024 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

പൊതുവിതരണ സംവിധാനം ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center"> ശ്രീ. ഐ. ബി. സതീഷ്, ശ്രീ. തോട്ടത്തിൽ രവീന്ദ്രൻ, ശ്രീ. എ. പ്രഭാകരൻ, ഡോ. സുജിത് വിജയൻപിള്ള </p>	<p align="center"> ശ്രീ ജി ആർ അനിൽ (ഭക്ഷ്യ-പൊതുവിതരണ വകുപ്പ് മന്ത്രി) </p>
<p>(എ) രാജ്യത്താകെ നിത്യോപയോഗ സാധനങ്ങളുടെ വില കുതിച്ചുയരുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ സംസ്ഥാനത്ത് ഇവയുടെ വിലനിലവാരം നിയന്ത്രിക്കുന്നതിന് എന്തെല്ലാം നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചു വരുന്നതെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ;</p>	<p>(എ)</p> <p>നിത്യോപയോഗ സാധനങ്ങളുടെ വിലക്കയറ്റം തടയുന്നതിന് സർക്കാർ നിർദ്ദേശ പ്രകാരം സപ്ലൈകോ താഴെപ്പറയുന്ന നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p>13 ഇനം നിത്യോപയോഗ ഭക്ഷ്യ സാധനങ്ങൾ സബ്സിഡി നിരക്കിൽ വിൽപന നടത്തുന്നു .</p> <p>സർക്കാർ നിർദ്ദേശമനുസരിച്ച് വിപണിയിടപെടലിന്റെ ഭാഗമായി 13 ഇനം നിത്യോപയോഗ സാധനങ്ങൾ സബ്സിഡി നിരക്കിൽ സപ്ലൈകോ വില്പനശാലകൾ വഴി എല്ലാ റേഷൻ കാർഡുടമകൾക്കും വിൽപന നടത്തിവരുന്നു. ഈ സാധനങ്ങളുടെ വിൽപന വില വർദ്ധിപ്പിക്കുകയില്ല എന്ന മുൻ സർക്കാർ നയത്തിനനുസൃതമായി 2016 മെയ് മാസം മുതൽ ഈ 13 ഇനങ്ങളുടെ വില വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടില്ല.</p> <p>ഇപ്രകാരം 13 ഇനം അവശ്യ വസ്തുക്കൾ സപ്ലൈകോ വില്പനശാലകളിലൂടെ സബ്സിഡി നിരക്കിൽ വിതരണം ചെയ്തതുമൂലം 2021 ഏപ്രിൽ മുതൽ 2023 ആഗസ്റ്റ് വരെ ഏകദേശം 1094.55 കോടി രൂപയുടെ പ്രയോജനം വിലക്കിഴിവിന്റെ രൂപത്തിൽ പൊതുജനങ്ങൾക്ക് ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p>സബ്സിഡിയിൽ വിൽക്കുന്ന ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെ 41 ഇനം അവശ്യ ഭക്ഷ്യധാന്യങ്ങൾ പൊതു വിപണിയേക്കാൾ 10 മുതൽ 20 ശതമാനം വരെ വിലക്കുറച്ച്</p>

പ്രീസെയിൽ സബ്സിഡി നിരക്കിൽ പൊതു ജനങ്ങൾക്ക് ആവശ്യമായ അളവിൽ ലഭ്യമാക്കി വരുന്നു.

ഇത് കൂടാതെ തേയില, മല്ലിപ്പൊടി, മുളക് പൊടി, മഞ്ഞൾപ്പൊടി, ആട്ട എന്നീ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ സപ്ലൈക്കോയുടെ സ്വന്തം ബ്രാൻഡായ 'ശബരി' ബ്രാൻഡിൽ കർശന ഗുണ നിലവാര പരിശോധനയ്ക്ക് ശേഷം പൊതു വിപണി വിലയേക്കാൾ ഏകദേശം 20 മുതൽ 30 ശതമാനം വരെ വിലക്കുറവിൽ വിറ്റു വരുന്നു.

ഇതിനു പുറമെ മറ്റ് അവശ്യ സാധനങ്ങളും, FMCG ഉൽപ്പന്നങ്ങളും MRP യേക്കാൾ/ മാർക്കറ്റ് വിലയേക്കാൾ 5% മുതൽ 30% വരെ വിലക്കുറവിൽ പൊതുജനങ്ങൾക്ക് ലഭ്യമാക്കി വരുന്നു. ഈ നടപടി മൂലം പൊതുവിപണിയിലുണ്ടാകുന്ന വിലക്കയറ്റം സാധാരണക്കാരിൽ അധിക ബാധ്യത ഏൽപ്പിക്കുന്നില്ലായെന്നത് ഉറപ്പ് വരുത്തുന്നതിന് സാധിക്കുന്നുണ്ട്.

സപ്ലൈകോ 21 മൊബൈൽ മാവേലി വാഹനങ്ങളിലൂടെയും സംസ്ഥാനത്തുടനീളം ഭക്ഷ്യ ധാന്യങ്ങൾ വിതരണം നടത്തുന്നുണ്ട്. മാവേലി സ്റ്റോറുകൾ കുറവായ മേഖല, പ്രളയ ബാധിതമേഖല, തീരപ്രദേശങ്ങൾ, മലയോര ആദിവാസി മേഖലകൾ എന്നിവിടങ്ങളിലാണ് മൊബൈൽ മാവേലികൾ കൂടുതലും പ്രവർത്തിക്കുന്നത്.

സപ്ലൈകോയുടെ "87" ചില്ലറ മെഡിക്കൽ സ്റ്റോറുകൾ വഴി അവശ്യമരുന്നുകളും ജീവൻ രക്ഷാമരുന്നുകളും 13% മുതൽ 50% വരെ വിലക്കുറവിൽ വിൽപന നടത്തി ജനങ്ങൾക്ക് ആശ്വാസമെത്തിക്കുന്നു. കൂടാതെ ബി.പി.എൽ കാർഡുടമകൾക്ക് എല്ലാ മരുന്നുകൾക്കും 25% കിഴിവു നൽകി പാവപ്പെട്ടവരുടെ ബുദ്ധിമുട്ടിന് പരിഹാരം ഉണ്ടാക്കുന്നു.

വിപണി വില പിടിച്ചു നിർത്തുന്നതിനായി സപ്ലൈകോ

ഉത്സവ കാലങ്ങളിൽ പ്രത്യേകം ഫെയറുകൾ സംഘടിപ്പിക്കുന്നു.

			<p>ഓണം ഫെയറുകൾ</p> <p>ക്രിസ്മസ് - പുതുവത്സര ഫെയറുകൾ</p> <p>വിഷു ഈസ്റ്റർ - ഈട്-ഉൽ ഫിതർ ഫെയറുകൾ.</p> <p>സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ സപ്ലൈകോ സൂപ്പർമാർക്കറ്റ്, പീപ്പിൾസ് ബാസാർ, ഹൈപ്പർ മാർക്കറ്റ് എന്നീ വിൽപനശാലകൾ 2023 ഏപ്രിൽ 4 മുതൽ 20 വരെ ഈസ്റ്റർ-വിഷു-റംസാൻ ഫെയറുകളായി പ്രവർത്തിച്ചു. ഇതിനു പുറമേ സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ ജില്ലാ/താലൂക്ക് ആസ്ഥാനങ്ങളിലും ഒരു പ്രമുഖ വിൽപനശാലയിൽ അരി, പഞ്ചസാര എന്നീ ഇനങ്ങൾക്കും തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട എഫ്.എം.സി.ജി. ഇനങ്ങൾക്കും തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട ശബരി ഇനങ്ങൾക്കും പ്രത്യേകം Discount/Offer നൽകിക്കൊണ്ട് 12/04/2023 മുതൽ 21/04/2023 വരെയുള്ള കാലയളവിൽ വിഷു-റംസാൻ ഫെയറുകൾ സംഘടിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു.</p> <p>ഉപഭോക്താക്കൾക്ക് കുറഞ്ഞ നിരക്കിൽ ഗുണമേന്മയുള്ള ഭക്ഷ്യവസ്തുക്കൾ ലഭ്യമാക്കുവാനും ചെറുകിട സംരംഭങ്ങളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുവാനുമായി സപ്ലൈകോ വില്പനശാലകളിൽ കുടുംബശ്രീ ഉത്പന്നങ്ങൾക്ക് റാക്ക് സൗകര്യം അനുവദിക്കുകയും അവയുടെ വില്പന പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുവാൻ നടപടികളെടുക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.</p> <p>മേൽപ്പറഞ്ഞ നടപടികൾ ഒരു പരിധിവരെ വിലക്കയറ്റം പിടിച്ചു നിറുത്തുന്നതിനും വിലക്കയറ്റത്തിന്റെ ആഘാതം പൊതുജനങ്ങൾക്ക് അനുഭവപ്പെടാതിരിക്കുന്നതിനും സഹായകമായി. വിലക്കയറ്റം തടയുന്നതിനായി ആവശ്യമായ ഘട്ടത്തിൽ മേൽപ്പറഞ്ഞ നടപടികൾ കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമമായി തുടർന്നും നടപ്പാക്കുന്നതാണ്.</p>
(ബി)	<p>സംസ്ഥാനത്തെ പൊതുവിതരണ സംവിധാനം ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനായി ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം നടപ്പാക്കിയ പരിഷ്കാരങ്ങൾ എന്തെല്ലാമാണെന്ന് വിവരിക്കാമോ;</p>	(ബി)	<p>ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം സപ്ലൈകോയിൽ താഴെപ്പറയും പ്രകാരമുള്ള പരിഷ്കാരങ്ങൾ നടപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്.</p>

		<p>സപ്ലൈകോയിൽ ERP (എൻറർപ്രൈസ് റിസോഴ്സ് പ്ലാനിങ്ങ്), E-Office എന്നീ സംവിധാനങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തി</p> <p>സപ്ലൈകോയിൽ നിലവിലുള്ള 1633 ഔട്ട് ലെറ്റുകളെയും, 56 ഡിപ്പോകളെയും 5 മേഖല ഓഫീസുകളെയും കമ്പ്യൂട്ടർവഴി ബന്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് സമഗ്രമായ പദ്ധതി രൂപരേഖ അടിസ്ഥാനമാക്കിയാണ് ERP സോഫ്റ്റ് വെയർ നടപ്പിലാക്കുന്നത്. ERP യിലേക്ക് മാറുന്നതു മൂലം സപ്ലൈകോയ്ക്ക് ഉണ്ടാകുന്ന പ്രധാന പ്രയോജനങ്ങൾ താഴെ പറയുന്നു.</p> <p>സുതാര്യത</p> <p>മെച്ചപ്പെട്ട കാര്യക്ഷമത</p> <p>മെച്ചപ്പെട്ട ഡാറ്റാ സുരക്ഷയും ഗുണനിലവാരവും</p> <p>മെച്ചപ്പെട്ട ഏകീകരണവും വർക്ക്ഫ്ലോകളും</p> <p>മെച്ചപ്പെട്ട ഓഡിറ്റ്</p> <p>മെച്ചപ്പെട്ട സപ്ലൈ ചെയിൻമാനേജ്മെന്റ്</p> <p>മെച്ചപ്പെട്ട ഉപഭോക്തൃ സേവനം</p> <p>മെച്ചപ്പെട്ട റിപ്പോർട്ടിംഗും ആസൂത്രണവും</p> <p>കൂടാതെ സപ്ലൈകോയുടെ ഓഫീസ് ഉപയോഗത്തിനായി E-Office സംവിധാനം ഉപയോഗിക്കുന്നതിലൂടെ സമയബന്ധിതമായി ഫയൽ നീക്കം നടക്കുകയും നടപടിക്രമങ്ങൾ വേഗത്തിലാകുകയും ചെയ്യുന്നു. മേൽപ്പറഞ്ഞ രീതിയിൽ സപ്ലൈകോയുടെ കാര്യക്ഷമത വർദ്ധിക്കുന്നതിനാൽ പൊതുജനങ്ങൾക്കും മെച്ചപ്പെട്ട സേവനം ലഭ്യമാകുന്നു.</p> <p>ശബരി ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ റീ-ബ്രാൻഡ് ചെയ്യുന്നു</p> <p>2023 ഓണക്കാലത്ത്, സപ്ലൈകോയുടെ സ്വന്തം ബ്രാൻഡായ ശബരി ഉൽപ്പന്നങ്ങളിൽ 13 ഇനങ്ങൾ ആധുനികവും ആകർഷകവുമായ പാക്കിങ്ങിൽ കൂടി റീ-ബ്രാൻഡ് ചെയ്യുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചു.</p>
(സി)	<p>സംസ്ഥാനത്തെ റേഷൻ കടകളെ കൂടുതൽ പുതുക്കലോടും വൈവിധ്യങ്ങളോടും കൂടി ആധുനികവൽക്കരിച്ച് കെ-സ്റ്റോർ എന്ന നൂതന സംരംഭമാക്കി മാറ്റുന്ന പദ്ധതിയുടെ നിലവിലെ പുരോഗതി അറിയിക്കാമോ;</p>	<p>(സി) പൊതുവിതരണ രംഗത്തെ ശാക്തീകരിക്കുന്നതിനും പൊതുജനോപകാരപ്രദമായ കൂടുതൽ സേവനങ്ങൾ നൽകുന്നതിന്റെയും ഭാഗമായി റേഷൻ കടകളെ വൈവിധ്യവൽക്കരിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായിട്ടാണ് ആവശ്യമായ പശ്ചാത്തല സൗകര്യങ്ങൾ ലഭ്യമായിട്ടുള്ള റേഷൻകടകളെ ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് നിലവിൽ റേഷൻകടകൾ വഴി നൽകി വരുന്ന സേവനങ്ങൾക്ക് പുറമെ പൊതുജനോപകാരപ്രദമായ കൂടുതൽ സേവനങ്ങളും, ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വിപണനവും</p>

		<p>നടപ്പാക്കുന്നത് വഴി റേഷൻ കടയുടെ കടകൾക്ക് ഒരു അധിക വരുമാന മാർഗം ലക്ഷ്യമിട്ട് കൊണ്ട് കെ-സ്റ്റോർ എന്ന പദ്ധതി ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. നിലവിൽ താഴെ പറയുന്ന സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കി വരുന്നു.</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. കേരള ഇറിഗേഷൻ ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ ഡെവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷന്റെ കടിവെള്ളം ലിറ്ററിന് 10/- രൂപ നിരക്കിൽ റേഷൻ കടകൾ വഴി നൽകി വരുന്നു. 2. വാണിജ്യ വ്യവസായ വകുപ്പിന് (MSME) കീഴിലുള്ള ഗ്രാമീണ/പിന്നോക്ക പരമ്പരാഗത ചെറുകിട വ്യവസായ യൂണിറ്റുകൾ വഴി പ്രാദേശികമായി ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്ന ഉത്പന്നങ്ങൾ 3. മിൽമയുടെ തിരഞ്ഞെടുത്ത ഉത്പന്നങ്ങൾ 4. IOC യുടെ ചോട്ടു ഗ്യാസ് 5. സപ്ലൈകോയുടെ ശബരി ഉത്പന്നങ്ങൾ 6. CSC വഴിയുള്ള സേവനങ്ങൾ 7. 10,000/- രൂപ വരെയുള്ള പണമിടപാടുകൾ നടത്തുന്നതിനുള്ള ബാങ്കിംഗ് സംവിധാനം
(ഡി)	<p>റേഷൻകാർഡ് ഉടമകൾക്ക് ബാങ്കിലോ എ.ടി.എം.-കൗണ്ടറിലോ പോകാതെ പതിനായിരം രൂപ വരെ പിൻവലിക്കാൻ കഴിയുന്ന സൗകര്യം കെ-സ്റ്റോർ വഴി ലഭ്യമാക്കുന്ന പദ്ധതിയുടെ വിശദാംശം ലഭ്യമാക്കുമോ?</p>	<p>(ഡി) നിലവിൽ ബയോ മെട്രിക് സംവിധാനം സ്ഥാപിച്ചിട്ടുള്ള K- സ്റ്റോറുകളിൽ പ്രസ്തുത സൗകര്യം ലഭ്യമാണ്. ആധാർ എനേബിൾഡ് പേയ്മെന്റ് സിസ്റ്റം മുഖേനയാണ് ഈ സൗകര്യം ലഭ്യമാക്കുന്നത്.</p>

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ